



У предприятий ОПК амбициозные планы на 2011 год. Фото Алексея КУНИЛОВА

## Оборонщики переходят в наступление

► Стр. 1

— Больше перспективных заказов, например, в области ракетных и космических вооружений уходят в другие регионы. Мы не должны с этим мириться, — сказал он. — В стране объявлена программа перевооружения Российской армии, её объём на период до 2020 года составляет 20 триллионов рублей. Хочется, чтобы свердловские предприятия активно участвовали в ней. А мы в свою очередь готовы сделать всё, что зависит от региональной власти.

Александр Мишарин поддержал амбициозные планы предприятий ОПК на текущий год. В 2011 году не менее чем на 20 процентов, по сравнению с прошлым годом, планируется увеличить выпуск инновационной продукции. Речь идёт о новых топливных элементах, конструктивных материалах и защитных покрытиях, катализаторах для очистки воды и газа, современных оптических и электронных приборах. В области нанотехнологий сейчас ведётся 27 прикладных проектов, ещё 17 проектов находится в стадии рассмотрения.

Между тем степень износа оборудования в ОПК довольно высока. Чтобы выпустить оружие и военную технику, соответствующие тактико-техническим требованиям министерства обороны РФ, необходимо проводить модернизацию. И в стратегических планах союза — к 2015 году не менее чем на 20 процентов обновить основные производственные фонды предприятий ОПК. В текущем году на эти цели планируется направить из разных источников 57 миллиардов рублей, что в 3,4 раза больше, чем в прошлом году.

Вслед за техническим перевооружением, естественно, должна вырасти производительность труда. — К 2015 году она должна увеличиться почти в три раза по сравнению с уровнем прошлого года. При этом мы не планируем существенного сокращения персонала, — подчеркнул Сергей Максим.

Однако на предприятиях отрасли в последнее время наблюдалось сокращение рабочих мест, в частности, в связи с выводом непрофильных производств из структуры предприятий.

— Это негативный момент. На мой взгляд, в оборонно-промышленном комплексе есть возможность создавать новые рабочие места. Хорошо, если при этом будет налажено взаи-



На обновление основных производственных фондов ОПК в 2011 году планируется израсходовать в три раза больше, чем в 2010 году (миллиардов рублей)

модействие с Уральским федеральным университетом и другими вузами, — сказал Александр Мишарин. По его мнению, улучшаться должны не только производственные показатели, но и уровень жизни людей. Что касается средней зарплаты работников предприятий ОПК, в прошлом году она увеличилась на 21 процент по сравнению с 2009 годом и достигла 22,5 тысячи рублей. В текущем году она должна превысить 25,5 тысячи рублей.

На фоне общей благоприятной картины есть три предприятия, которые находятся в крайне тяжёлом финансовом положении. Это Красноуральский химический завод, Егоршинский радиозавод и Режевский механический завод. Меры, направленные на их оздоровление, эффекта не принесли. Поэтому члены отраслевого союза предложили региональным властям обратиться за содействием к представителям федеральной власти или привлечь сильного инвестора.

— Попытки привлечь инвестора не увенчались успехом, так как менеджмент заводов не сумел показать, какой экономический эффект следует ждать от инвестиций, — пояснил Александр Мишарин. — Должно быть дано чёткое обоснование возможности возобновить производство на этих предприятиях. А если таковой возможности нет, их следует ликвидировать, а рядом создать новые производства и трудоустроить людей. Необходимо в ближайшее время принять окончательное решение по этим заводам, чтобы не создавать в области очагов напряжённости.

# Обманутые дольщики обнадёжили Правительство Свердловской области протянуло им руку

Евгений ХАРЛАМОВ

На совещании, которое вчера провёл премьер Анатолий Гредин, были определены условия завершения строительства «замороженных» объектов.

Анатолий Гредин отметил, что на следующей неделе в Законодательное собрание Свердловской области поступят предложения областного правительства по корректировке бюджета на 2011 год. В рамках этих изменений будут предусмотрены 500 миллионов рублей на увеличение уставного капитала «Свердловского агентства ипотечного жилищного кредитования», что позволит уже в ближайшее время продолжить строительство «замороженных» объектов.

Хорошая новость для дольщиков УК «Новый град». Как рассказал на совещании заместитель министра строительства и архитектуры Свердловской области Виктор Киселев, составлен график завершения строительства жилья в квартале улиц Родинская – Якутская – Патриоты. Работы на объектах №5,8,9 начнутся в июне текущего года и завершатся в 2012 году. Дом №7 начнёт возводиться после корректировки проектной документации. Определён застройщик дома по ул. Хомякова – Данилина. Это ООО «Ремстройреставрация», которое должно завершить строительные работы в марте будущего года.

Застройщиком ещё двух объектов, судьба которых попала в поле зрения правительственной комиссии, выступают фирмы Вадима Лу-

# Свободное плавание

Бизнесу повышают ответственность за себя

Виктор БАРАНОВ

В настоящий момент в Госдуме завершается принятие закона о создании саморегулируемых организаций (СРО) в сфере пожарной безопасности. В аналогичные структуры, также имеющиеся и в Свердловской области, уже объединились строители, арбитражные управляющие, оценщики и другие профессиональные участники рынка. Что, на первый взгляд, не имеет отношения к повседневной жизни. Хотя на самом деле это напрямую может коснуться каждого из нас.

## Попали «прямо в яблочко»

Например, строительные СРО должны предотвратить такое привычное для нас явление, как обманутые дольщики — это те, кто заплатил за новую квартиру, но её не получил. А без саморегулирования деятельности иски заявителей подвергаются опасности конституционные права граждан, в частности, на безопасную среду обитания. К тому же, по мнению многих экспертов, подобные объединения могут послужить средством защиты и для самого бизнеса. Потому как в результате снимаются пресловутые административные барьеры, препятствующие развитию предпринимательской активности.

— Ни один государственный эксперимент, проводимый в последнее время, не был настолько успешен, как введение системы саморегулирования в строительном комплексе, — считает Кирилл Шалин, президент одной из СРО. — Государство, можно сказать, попало «прямо в яблочко», введя систему саморегулирования. Результаты действительно оказались ошеломляющими: из 300 тысяч компаний, занимающихся строительной, проектной, изыскательской деятельностью, на рынке осталось чуть больше 80 тысяч. То есть три четверти фирм-однодневок, слабых хозяйственных субъектов, а зачастую просто тендерных сателлитов ушло с рынка.

Инициатором базового закона — «О саморегулируемых организациях» — выступил председатель Комитета Государственной Думы РФ по собственности Виктор Плескачевский. Цель заключалась в том, чтобы не государство исполняло функцию контроля за субъектами коммерческой деятельности, а сами участники рынка. Это позволит госорганам сосредоточиться на надзоре не текущей деятельности, а ее результатов. Но в то же время в соответствии с законом «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» профильные ведомства имеют право осу-



Строительные СРО должны предотвратить такое привычное для нас явление, как обманутые дольщики. Фото Александра ЗАЙЦЕВА

ществлять выборочные проверки в отношении 10 процентов членов СРО. Если при этом выявляются нарушения, то проверке подвергаются все члены сообщества.

Под СРО понимается некоммерческая организация, имеющая целью регулирование собственной деятельности и объединяющая предпринимателей одной отрасли или общего рынка товаров. Саморегулированием охвачено порядка 15 видов деятельности. Скоро к ним добавится пожарная безопасность, о чем говорились выше, а также врачи, туроператоры, патентные поверенные и другие. Ускорению этого процесса способствует и то, что наличие разветвленной сети подобных организаций облегчит вступление нашей страны во Всемирную торговую организацию.

## Отягощения для членов СРО

У нас в Свердловской области преобладают СРО строителей, проектировщиков, изыскателей, а также оценщиков, аудиторов, арбитражных управляющих. Видимо, это связано с тем, что для занятий таким бизнесом членство в саморегулируемой организации является обязательным. Тогда как там, где это не является императивным требованием, СРО гораздо меньше. В целом же по стране число таких структур приближается к 700. Благо создать подобную организацию не сложно — нужно 50 желающих и учрежденное компенсационное фонд, куда все участники делают обязательный взнос. Из него в дальнейшем компенсируются последствия нарушений, совершенных членами данного некоммерческого партнерства. А регистрация носит уведомительный характер.

Понятно, что такая субсидиарная ответственность не вызывает восторга у предпринимателей. Но с другой стороны только через круговую поруку можно создать у предпринимателей нетерпимость по отношению к недобросовестным коллегам. В то же время нельзя не признать, что выгоды, которые приобретает вступившие в СРО, довольно значительны. Так, если лицензия действует пять лет, то свиде-

тельство для члена организации носит бессрочный характер. И понятно, что он имеет преимущество при получении подряда, так как заказчик при необходимости может получить компенсацию ущерба. И с рынка по идее должны уйти фирмы, стоявшие сейчас постоянными победителями тендеров благодаря заниженным ценам и покровительству некоторых чиновников.

Правда, картинку портят так называемые «коммерческие СРО», членами которых зачастую являются компании, изгнанные из добросовестных саморегулируемых организаций за различные нарушения. Чему способствует и то, что по закону СРО не обязаны информировать о том, кто и почему выбыл из их рядов. И, видимо, от этих «коммерсантов» исходит многочисленные обвинения с предложениями решить проблему допуска к выполнению работ.

## На всякий и не только пожарный случай

Впрочем, и ведомства, причастные к переходу на саморегулирование, признают наличие многих нерешенных проблем. Так, начальник департамента надзорной деятельности МЧС России генерал-лейтенант Юрий Дешевых, это министерство и инициировало упомянутый в начале законопроект о СРО в сфере пожарной безопасности, согласен с тем, что в связи с этой новацией на бизнес ложится очень серьезная финансовая нагрузка.

«Сегодня предприниматель — это в основном представитель малого или среднего бизнеса — должен вступить в СРО строительной организации, чтобы поучаствовать в процессах проектирования. При вступлении в СРО он должен заплатить соответствующую сумму в компенсационный фонд этой организации, — поясняет Ю.Дешевых. — Кроме того, предпринимателю придется вступить еще и в СРО в сфере пожарной безопасности и опять заплатить взнос в очередной компенсационный фонд». Да еще нужно отдельно страховать риски. Поэтому в МЧС предлагают создать одну саморегули-

руемую организацию, которая включала бы компании, участвующие во всех стадиях жизненного цикла объекта.

Одной из наиболее важных причин введения саморегулирования считается ожидаемое повышение качества, прежде всего, в строительстве, компаниями, входящими в некоммерческое партнерство. Чему явно будет мешать отсутствие единой нормативной базы, определяющей параметры качества. Ведь на основании закона о техническом регулировании в СРО предусмотрено существование собственного свода норм и правил. Иными словами, сколько будет саморегулируемых организаций, столько и нормативных баз.

У оценщиков, которые раньше стали саморегулироваться, также накопились претензии. По словам представителя одной из компаний по оценке Михаила Грунина, все они должны состоять в одной из профильных СРО, которых сейчас порядка десяти. Но если он хочет перейти в другое некоммерческое партнерство, то прежняя организация не возвращает ему взнос в компенсационный фонд. И платить приходится снова.

Аудиторов свои «заморочки». «Фактически отсутствует реальное согласование с СРО поправок, вносимых в законодательство об аудиторской деятельности», — говорит эксперт Елена Коротких. — Сначала госорганы вносят поправки, затем СРО аудиторов вдобавок посылает письма, критикующие предлагаемые изменения. Яркие примеры тому — поправки, повышающие в восемь раз критерии обязательного аудита».

Но тем не менее, несмотря на перегибы в отдельных отраслях и несовершенство законодательной базы, идею саморегулирования следует считать состоявшейся и имеющей неплохие перспективы. И уже сейчас о бизнесе появились больше свободы, а государство существенно сократило расходы на контроль и регулирование в тех областях, где образовались саморегулируемые организации.

## Ставка для роста экономики

С понедельника ставка рефинансирования Центробанка России повышена на 0,25 процента и равняется 8 процентам.

Первые более чем за два года его совет директоров увеличил ставку.

А уменьшалась эта ставка ради того, чтобы обеспечить экономический рост. И сейчас в России промышленное производство демонстрирует устойчивые темпы роста уже несколько месяцев подряд.

Но вот инфляция у нас остается значительной. На 21 февраля рост потребительских цен в годовом выражении составил 9,7 процента. При этом наиболее быстро дорожают продукты, что вызвано во многом изменениями на мировых рынках продовольствия.

А известно, что повышение цен на питание в первую очередь ударяет по малообеспеченным слоям населения. Расходы на него составляют львиную долю в общей сумме трат этих слоев. Необходимость защиты этих слоев от инфляции и была основной причиной повышения ставки рефинансирования.

В числе прочих причин — изменилась ситуация в мире. Так, резко выросли цены на нефть, и ожидается большой приток капиталов в Россию.

Одно же из последствий роста ставки обрывает, наверное, многих россиян — создаются условия для повышения банками процентов по вкладам.

А самое важное для россиян, что Центробанк рассматривает вопрос изменения ставки рефинансирования в динамике. В марте его совет директоров соберется вновь и будет решать, какое значение ставки наиболее соответствует ситуации.

Станислав СОЛОМАТОВ

## «Кировградская» остаётся в «Северной»

Птицефабрика «Кировградская» продолжит работу в составе агрофирмы «Северная».

Решение об этом было принято вчера, 28 февраля, в 17-м апелляционном арбитражном суде (г. Пермь) на заседании по рассмотрению апелляционной жалобы на решение арбитражного суда Свердловской области от 23 декабря 2010 года об удовлетворении исковых требований прокуратуры Свердловской области о признании недействительной сделки по участию ГУП СО Птицефабрика «Кировградская» в создании агрофирмы «Северная». Стоит сказать, что суду предшествовало заявление прокуратуры Свердловской области об отказе от своих исковых требований.

В результате этого птицефабрика «Кировградская» остаётся участником ООО «Агрофирма «Северная». Будет продолжена реализация инвестиционного проекта, направленного на увеличение производства мяса птицы до 60 тысяч тонн в год. Сейчас предприятие ежегодно производит 24 тысячи тонн мяса бройлеров.

Напомним, что 24 января 2010 года губернатор Александр Мишарин совместно с представителями прокуратуры, профсоюзов, с участием Уполномоченного по правам человека Свердловской области провёл выездное совещание в селе Половинное по вопросу деятельности птицефабрики «Кировградская». В результате переговоров было принято решение о подписании трехстороннего соглашения между собственниками. Согласно этому документу доля государства в агрофирме увеличится до 33 процентов.

Екатерина ЯТНОВА

## Урожай поднимет глина

Областное министерство сельского хозяйства и продовольствия рекомендовало аграриям использовать в этом году нетрадиционные меры по увеличению урожайности картофеля.

«Засуха многому научила нас. Мы консультируем и рекомендуем сельхозпроизводителям обращаться к опыту ученых в вопросах подготовки к посевным работам. Много сейчас есть научно-исследовательских разработок в плане применения удобрений, методов посадок, которые способствуют устойчивости растений», — заявил министр сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области Илья Бондарев.

В Свердловской области есть месторождение диатомита, это осажденная горная порода, которая состоит преимущественно из останков диатомовых водорослей. Другими словами это производная глина, которая отличается высокой способностью удерживать влагу.

Собственник месторождения — Камышловский кирпичный завод — выделяет для нужд сельского хозяйства этого района безвозмездно около 600 тонн этого удобрения. Уже есть договоренность, что пять хозяйств области используют его в обработке картофельных полей. Проводимые ранее научно-исследовательские разработки показали, что урожайность в этом случае может быть увеличена на 30 процентов.

Екатерина ЯТНОВА



Пока ещё привычная картина наших дней. Фото из архива редакции

— Мы Вадиму Лукачу уже не верим. Ряд объектов в области нам пришлось брать на себя для достройки, в частности, дом для ветеранов в Серове. Его нынешние заявления возьмём на контроль и проверим их выполнение, а потом, при необходимости, будем применять другие меры воздействия. Хватит обманывать дольщиков и об-

ластные власти, — подчеркнул Анатолий Гредин.

На совещании стало известно о том, что удалось найти решение по улице Сыромолотова в Екатеринбурге. Его строительство было остановлено в декабре 2008 года при готовности объекта на 10 процентов. Сейчас право аренды этого земельного участка уступлено ЗАО «Стат-Энком», которое приняло на себя обязательства перед дольщиками.

Областным властям удалось договориться с инвесторами для завершения строительства жилого комплекса, расположенного по проспекту Космонавтов, 32, которое было начато ЗАО «Корпорация ЭСПА». Более 200 человек уже несколько лет ждут давно оплаченные ими квартиры.

Анатолий Гредин заявил на совещании, что завершать

проект будет компания «Синара-Девелопмент». Для этого подписан инвестиционный договор на объединение по проспекту Космонавтов, 32 и улице Саввы Белья, принадлежащих «Корпорации ЭСПА», что позволит «Синара-Девелопмент» обеспечить дольщикам квартирами и вернуть вложенные средства.

Как стало известно на заседании, глава областного кабинета министров планирует совершить объезд «проблемных» площадок, где заморожено строительство жилых домов, и провести на одном из таких объектов выездное заседание комиссии по решению проблем обманутых дольщиков.

Мы Вадиму Лукачу уже не верим. Ряд объектов в области нам пришлось брать на себя для достройки, в частности, дом для ветеранов в Серове. Его нынешние заявления возьмём на контроль и проверим их выполнение, а потом, при необходимости, будем применять другие меры воздействия.

Анатолий Гредин